

2024年人民法院主要工作

最高人民法院收案34898件，
结案32539件



全国各级法院收案4601.8万件，
结案4541.9万件

服务发展新质生产力

审结知识产权案件49.4万件

460起案件适用惩罚性赔偿，
同比增长44.2%



服务美丽中国建设

审结环境资源案件21.9万件

判令责任主体承担生态环境
损害赔偿资金共计96亿元



用心用情办好民生案

审结涉教育、养老、医疗等
民生案件548.3万件



审结追索劳动报酬案件8.8万件，
帮助追回薪酬285.4亿元

执行到位金额2.3万亿元，
同比增长3.5%

数据来源：最高人民法院工作报告

3月8日，十四届全国人大三次会议听取和审议了最高人民法院工作报告。外卖小哥与平台之间能认定劳动关系吗？群众深恶痛绝的偷拍偷录行为如何防范？如何通过司法裁判引领社会风尚？……针对群众关心关注的热点话题，记者连线代表委员，请他们谈感受、话期待、提建议。

——编者

代表委员热议最高人民法院工作报告——

坚守为民初心 严格公正司法

本报记者 魏哲哲



以司法担当防风险保平安护稳定

杨卫国代表（湖北省武汉市黄陂区六指街道新博村党支部书记、村委会主任）：电信网络诈骗，群众深恶痛绝。人民法院坚决依法从重从快惩处电信网络诈骗犯罪，彰显法治决心，增强人民群众安全感。

司法裁判弘扬正气，也提醒基层工作应做得更扎实。作为乡村干部，我关注到有农村群众因电诈致

贫、青少年被诱骗参与犯罪的个案，为了防止村民被骗，村两委积极提醒村民。也期盼法官能多到村里“以案说法”，帮助村民增强防范意识、法治意识。

周世虹委员（民革安徽省委会

副主委、国浩律师（合肥）事务所合伙人）：隐私权是公民的基本权利。近年来，偷拍偷录等侵犯个人隐私的事件时有发生，引发社会关注。

人民法院针对侵犯个人隐私的违法犯罪行为加大打击力度，坚持

全环节、全链条整治相关黑灰产业，切实维护公民合法权益和良好的社会秩序。

法治建设既要抓末端、治已病，更要抓前端、治未病。司法建议是人民法院推动社会治理的有力抓手，建议人民法院扎实做好司法建议工作，对在办案中发现的苗头性、普遍性问题，向有关部门提出司法建议，确保及时堵塞漏洞。

能源汽车底盘”技术秘密侵权案，适用惩罚性赔偿判决赔6.4亿元。

这个案件在整个汽车行业引起强烈反响，极大鼓励了企业自主创新积极性，也强化了企业法治意识。

企业高质量发展，必须依靠创新创造。希望法院采取更加有力举措，依法严惩侵犯知识产权、不正当竞争、侵害企业家合法权益等行为，让企业家更安心地干事创业。

及“放心购”“网络清朗”等领域，在保护老年人、妇女、未成年人合法权益等方面做了大量的工作，作出了富有成效的努力。

当前，人民群众在民生保障各个方面都有着更高要求，这就需要人民法院以系统思维推进民生司法保障体系建设，不断提升审判质效，既要保证案件质量，还要保证公平正义“速达”。

断加大执行力度，用“真金白银”兑现胜诉当事人合法权益。

人民法院要进一步推进交叉执行工作法治化、规范化、常态化运行，持续推动大数据、人工智能等数字技术为执行信息化建设赋能，健全执行工作监督评价机制，不断提升执行工作效能。

（本报记者金歆、李龙伊、黄福特、王明峰、巨云鹏参与采写）



以审判之力护航经济社会发展

的纠纷解决路径。

建议进一步推动涉外法治建设，以更新的司法举措对接国际通行规则，不断推出具有开创性、标杆性的改革创新举措，积极参与国际商事规则制定，提升我国在国际司

法领域的话语权和影响力。

李书福委员（吉利控股集团董事长）：民营企业发展离不开良好法治环境，其中知识产权司法保护非常重要的。

2024年，最高法依法审理“新



以“如我在诉”意识办好民生案

益提供司法指引。

社会不断向前发展，法律难免存在滞后效应。通过司法实践和典型判例来回应和解决诸多现实问题，是一种行之有效的手段，建议进一步加强典型案例的指引作用。

鄂晓梅委员（内蒙古大学法学院教授）：最高法工作报告中提到，“以‘如我在诉’意识办好民生案”。过去一年，人民法院在守护群众身边安全、守护老百姓的“安居梦”以

及“放心购”“网络清朗”等领域，在保护老年人、妇女、未成年人合法权益等方面做了大量的工作，作出了富有成效的努力。

当前，人民群众在民生保障各个方面都有着更高要求，这就需要人民法院以系统思维推进民生司法保障体系建设，不断提升审判质效，既要保证案件质量，还要保证公平正义“速达”。

断加大执行力度，用“真金白银”兑现胜诉当事人合法权益。

人民法院要进一步推进交叉执行工作法治化、规范化、常态化运行，持续推动大数据、人工智能等数字技术为执行信息化建设赋能，健全执行工作监督评价机制，不断提升执行工作效能。

（本报记者金歆、李龙伊、黄福特、王明峰、巨云鹏参与采写）



以改革之钥提振司法效能活力

希望人民法院进一步将人大代表监督与司法改革深度融合，通过智能化赋能、基层治理联动和监督，不仅实现“案结事了”，还实现社会治理效能提升。

李迎新委员（北京市第四中级

人民法院副院长）：努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，不仅体现在作出公正的判决，也体现在让判决得到切实执行。过去一年，人民法院攻坚克难，通过推进交叉执行、完善失信惩戒等措施不

B发言席

建设教育强国，高等教育是关键。应进一步优化完善“双一流”建设高校的学科评价及遴选标准，激发“双一流”高校在人才培养、科技创新和服务国家战略等方面的作用。

——蔡荣根委员（中国科学院院士、宁波大校长）

建议构建协同支持机制，减轻生育养育经济负担，加大生育保险保障力度，扩大生育保险覆盖范围，推动生育休假制度落实，优化教育资源分配，提振育龄夫妇生育意愿。

——谢资清委员（湖南师范大学副校长）

人工智能快速发展，逻辑思维能力已成为公民素养的重要组成部分。建议在基础教育阶段，探索将逻辑思维教育融入各学科课程，完善逻辑思维能力评价体系。

——张巧良代表（山东省律师协会监事长）

近年来，瑞金市通过党建引领行业协会商会改革发展。建议通过选派专职党建工作者结对指导，解决各行业协会和商会在组织建设、业务拓展等方面的问题，构建上下协同工作机制。

——尹忠代表（江西省赣州市委常委、瑞金市委书记）

建议建立高层次议事协调机制，保障资源要素供给，推动创新政策先行先试，支持太仓探索物流枢纽经济集聚区，降低物流成本，打造一流营商环境，更好融入和服务国内国际双循环。

——褚峰代表（苏州港集团太仓鑫海港口开发有限公司门机班大班长）

建议优化教育资源、改革入学门槛与选拔机制，加大投入，支持职业本科大学人才培养和科研创新，提升技能人才的创新能力，更好地服务和支撑产业发展升级。

——杨永修代表（中国一汽首席技能大师）

建议加大对海外国际化青年人才引进力度，构建国际化青年人才培养体系，为国际化青年人才安居乐业提供支持，在全国建设一批国际青年科创产业园区。

——刘爱平委员（中国国际青年交流中心有限公司党委书记、董事长）

（本报记者丁雅诵、杨迅、王者、元玉昆、王鉴欣、吴末、周欢采访整理）

本版责编：徐隽 金正波 杨迅

倪弋 史一祺 吴月

版式设计：汪哲平



产业链 好产品

国民粮油

有家，就有福临门

◎ 中国女排官方米面油

◎ 连续16年荣获中国食品安全大会奖项



中粮集团荣誉出品